

# EL DIARIO

Periódico imparcial

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes . . .	1 pta.
Fuera, un trimestre . . .	3 50 »
Pago anticipado	

Oficinas: San Basual, 9

No se devuelven los originales que se nos remitan aunque no se publicuen

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

Toda la correspondencia de carácter administrativo, al Administrador

## BAÑOS de La Q. B.

Se pone en conocimiento de los numerosos abonados a este establecimiento balneario; que han quedado abiertos al público.

Los precios; de costumbre; son los siguientes;

Balsa grande, 9 baños, 7 pesetas
» , 1 baño, 1 »
Alpequeña, 9 baños, 5 pesetas
» , 1 baño, 0'75 id.

El trayecto de carretera comprendido desde las puertas de la Olina hasta el balneario, estará regado todos los días.

## Destruyendo la leyenda

París, la ciudad de los recuerdos, no quiere recuerdos tristes. Glorifica los nombres de los que han llegado a la celebridad, esculpiéndolos en lápidas por calles y plazas, pero del lugar de la tragedia no deja piedra sobre piedra.

Según leemos, el Gobierno francés ha dispuesto que sea demolida la antigua «Conciergerie», viejo edificio en donde vivieron juntos, criminales y héroes...

Los trabajos de demolición ya han empezado.

\* \* \*

Entre aquellos muros, conservaron el bello gesto, que no decayó hasta que la afilada guillotina les cortó la cabeza, las víctimas de la revolución francesa.

Aquellas piedras habrían hecho sentir escalofíos de miedo a cuantos, delante de ellas hayan evocado los sufrimientos y crímenes realizados desde los tiempos medioevales hasta la época de la represión de Thiers, después de la «Comuna».

Los primeros sentenciados que salieron de la «Conciergerie» para someter su cabeza a la acción del verdugo, fueron el conde Saint Vallier, condenado a muerte por el crimen de esa magestad contra la persona del rey Francisco I y el matador de Enrique IV, el regicida Ravillac.

De una porción de nombres célebres hablan aquellas piedras que hoy la piqueta demoleadora convierte en polvo. Allí estuvo preso por sospechoso Marat, quien una vez puesto en libertad murió apuñalado por Carlota Corday; el general Custín, condenado a muerte; Felipe Igualdad, que su-

bio al patíbulo con asombrosa tranquilidad; Bailly, exalcalde de París, quien al cruzar una calle la carreta que le conducía al patíbulo, oyó una voz que le decía:

«¿Tremblas, Bailly?»

— «No — contestó el sentenciado con voz entera — Es que tengo frío!»

Víctimas y siempre víctimas salieron durante meses y meses de aquellos calabozos... Danton, el sabio, condenado a muerte por Robespierre; la comedianta Madame Roland; la hermana de Luis Capet; Vergniaud, el fundador de la República, que se despidió de su hijo diciéndole:

— «Cuando seas hombre podrás decir que llegaste a ver a tu padre Vergniaud, el fundador de la República, vistiendo el traje más glorioso de su vida, el de sentenciado a muerte, y muriendo por los hombres libres».

Al destruir la «Conciergerie» desaparecerá la antigua capilla conocida por la «sala de los Girondinos», en donde aquellos valientes cenaron alegramente la última noche y en la madrugada, cantando marcharon a la guillotina.

En calabozo se encuentra una pequeña lápida en la que consta que allí transcurrieron tristes días para la reina María Antonieta. En la pared de otro se ve la firma del poeta André Chenier. Las rejas hablan del mariscal Ney, el valiente de los valientes del conde de La Valette, quien logró escaparse de allí vestido de mujer. Napoleón III durmió también detrás de aquellas rejas..

Hoy día la «Conciergerie» no servía para nada según el Gobierno francés.

El progreso, la reforma del París moderno, destruye el cariñoso monumento, rincón pintoresco de la vieja ciudad, y con su desaparición, se van sus sanguinarias leyendas que tanto motivo han dado para escribir miles de páginas inspiradas y valiosísimas para historiadores, novelistas y poetas.

C. DE R.

## VARIOS

¿Quién fué el inventor de los sorvetes?

A esta pregunta contesta el «Figaro» en un largo artículo. Los confiteros del siglo pasado no conocían los helados; todo lo que sabían hacer era conservar la nieve común, y a esto llegaba el grado máximo de su arte. Solo hacia mediados del siglo XVII los italianos consiguieron solidificar la nieve y colorearla, dándole sabor de café y de vainilla,

Pero los helados deben su «grandezza» a Vatel, el concienzudo cocinero del príncipe de Condé, que se suicidó por no poder sobrevivir al dolor y a la vergüenza que le produjo el no tener preparado a tiempo un plato que debía ser servido en la mesa de su señor. Cuando Luis XIV visitó en Chantilly al vencedor de Rocroy, el rey de los cocineros puso todo su empeño en los preparativos de una sumptuosa cena. Al final del banquete fué presentado a cada uno de los comensales un huevo frito en una huevera de oro. Estos huevos estaban coloreados como los huevos de Pascua, pero antes de que

**EL GLOBO**

Martínez y Ferrer

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

**GRAN PANERIA**

Establecimiento de tejidos .. Temporada de verano

Ultimas novedades para señora .. Especialidad en géneros blancos y negros

Estambres .. Cheviot .. Gergas .. Armures y mantas de viaje

**La Alhambra**

Gran establecimiento de tejidos

**José Marín Garrigós**

Temporada de verano de 1912

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUELA

los invitados se hubieran repuesto de la sorpresa que les produjo tal novedad, sorprendieron aún más al observar que los huevos eran sencillamente unos dulces deliciosos, fríos y compactos como el marmol,

Eran los primeros helados que se hacían en el mundo.

**Del caño al coto**

Nada más substancial, nada que mejor concuerde con mi manera de pensar que el escrito acerca de la blasfemia publicado hace días por D. Justo Lafuente; y, la verdad, siento una indecible satisfacción, un deseo vehemente de exteriorizar mi entusiasmo, cuando en este trágico intenso de artículos y artificistas halo alguno o algunos que sustenten idénticas opiniones a las mías en cualquiera cuestión que afecte directamente a lo que por antonomasia se ha dado en llamar orden social, moralidad social, justicia social y tantos otros calificativos como corren de boca en boca sin dejar en los labios de los que los pronuncian el más leve vestigio de que aquella sana doctrina tan en buena lid propalada haya producido en sus paladines el más insignificante efecto bienhechor;

Porque sucede con harta frecuencia que «no hay cosa más llevada y fraude que la moral» — que dijo Rodríguez Rubí — la encontraréis en la boca de todos, pero no la busquéis en todos los corazones. ¡Lástima grande que sean tantos los que la recomiendan y tan pocos los que la practican! Verdad es que si no fuera así, ¿de qué habrían de hablar los hipócritas?

Hace unos días se han publicado en la prensa de todos los ma-

ticos políticos, sendas informaciones acerca de infinidad de «meetings» celebrados en casi toda España, al objeto de desterrar de entre la masa ignara el feo vicio de la blasfemia, la que se supone — supone toda esa cohorte de iconoclastas — introducida entre la gente de baja estofa a causa de las predicaciones liberales; no siendo en puridad de verdad este el motivo; sino que, aparte de que «los vicios son propios de los hombres, no de los tiempos», como advirtió Séneca — toda esa gente que usa gafas ahumadas para leer el extracto de una oración política de Maura, Canalejas o Lerroux, al igual de infundir en el ánimo de los desgraciados ignorantes, que no barruntan sus intenciones por aquello de le envueltas en un acomodaticio emblema, el sano juicio, la clara razón, la magna luz de la Fe, los sumergen en el abismo insosnable de las disquisiciones filosóficas y les pronuncian diatribas ferozes que críspan los nervios y dejan al blasfemo en el mismo grado de ignorancia y más predispuesto a convertirse en homicida.

Yo no sustento la teoría de Metge, que dijo que «ningún vicio muere: una vez nacido va agrandándose más cada día», de la que parece desprenderse aquel proverbio:

«Quien de niño un vicio adquiere esclavo de él vive y muere.»

Antes al contrario, juzgo que al vicio se puede arrancar de raíz, pero no de la forma que antes enumero, sino educando cuál se debe, al niño en la escuela, al padre en el púlpito o en el ateneo. Al primero no hablándole de misterios, de milagros, de apariciones, con lo que se logra infundir el pavor en su alma, convirtiéndole en irracional, en visiónario

a quien hay que exorcizar de vez en vez, en un intrascendente que comprende a su manera los misterios y en cambio no advierte la evolución de los tiempos y el medio ambiente que se respira; al segundo enseñándole el A. B. C. de la Religión y... nada más aparte de lo indispensable, a lo que su suficiencia alcance de ciencias, artes y letras.

La política deben desecharla los oradores de la cátedra sagrada; hay que enseñar a odiar la política; la política embruteca, que dijo alguien. La política es monopolio de los embusteros, de la gente sin conciencia, de los que ansían medrar a su costa; porque la política es una ciencia al alcance de todos.

Cuántos predicán contra la blasfemia están en un error: combaten el efecto, y lo que hay que combatir es la causa; y la causa es la incultura, la ignorancia, el falso concepto de la «moralidad social», «justicia social», «orden social».

Que hayan escuelas y centros de cultura en abundancia, y en el transcurso de dos décadas nos habremos regenerado.

ANTONIO ORTIZ.

**Comentarios****Políticos**

Nuestra última réplica a «El Eco», sobre sus artículos de higiene (?), ha merecido que el colega nos pregunte, qué (por quién) va.

La frase, que no es de las más propias para un artículo periodístico, pero muy adecuada en cambio para una tumba, nos trae a los puntos de la pluma, la espontánea respuesta siguiente. Va, por

la razón, por el sentido común: que va cediendo el paso en la redacción del colega, a la viveza; por eso va.

La campaña de *santidad* antibélica del diario conservador ¿que fundamento tiene? ¿No ocurría lo mismo cuando sus correligionarios ocupaban la mayoría del Ayuntamiento, sin que a periódico alguno se le ocurriera pedir la construcción de retretes en casa que no pueden tenerlos? A lo sumo, y esto sólo pide el colega, se le satisface, y en eso le ayudamos; a lo sumo, decimos se pedia que se extremara la vigilancia, a fin de evitar, que aquellos vecinos, convirtieran la vía pública, en vertebral de sus cuerpos, y eso ahora, se impide en lo que humanamente es posible, más si obviamente.

Si el colega persiste en sus *santades*, tendremos que tomarlo a choca, y contestarle una *tontería*, que es lo que al parecer busca, y lo que es digno de nuestro desprecio por despreciable, de su escrito, lo contestamos con el silencio.

**NOTICIAS**

Los jefes y oficiales de este batallón de reserva, obsequiaron hace unos días con una comida íntima a su compañero nuestro querido amigo el teniente de infantería, D. Rafael Torres Fuentes, por su ascenso, después de los brillantes exámenes que realizó.

Con objeto de pasar una temporada junto a su familia, ha llegado de Valencia el virtuoso e ilustrado sacerdote, paisano nuestro, D. Francisco Galiano.

Ha sido ascendido a primer teniente del arma de infantería, nuestro distinguido amigo y paisano, D. José Sarabia

**IMPRENTA  
PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO**  
DE  
**Juan Sansano**  
— SAN PASCUAL, 9 — ORIHUELA (ALICANTE) —

para los maestros, sellos de cauchú, revistas de modas, esmaltes, objetos religiosos, devocionarios, vidas de santos, rosarios, estampas, etc. Se venden á plazos, obras de literatura, diccionarios, etc. Suscripciones á periódicos.

Leonis, al que felicitamos sinceramente.

Ha marchado a su hacienda del campo de Salinas «Lo Timor», donde pasará la estación veraniega, con su distinguida familia, nuestro respetable amigo el ex diputado a Cortes, D. Francisco Ballesteros Villanueva.

Mañana noche, de nueve y media a once y media, tendrá lugar en el paseo de la Glorieta, la primera verbena extraordinaria de la temporada de verano, en la que la banda municipal de música, ejecutura, un variado y escogido programa.

En Catral donde residía, ha fallecido víctima de larga y penosa enfermedad, el que en vida fué, nuestro anciano amigo, D. José Rodríguez Bueno, a cuya atribulada familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha llegado a esta ciudad, para girar una visita de inspección a los Archivos y Bibliotecas del Cuerpo, el notable arqueólogo y arabista, D. Rodrigo Amador de los Ríos, de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, Director del Museo Arqueológico Nacional y de las Excavaciones de Itálica.

Damos nuestro saludo de bienvenida a tan respetable señor deseando le sea grata su estancia en Orihuela.

A proseguir sus ejercicios de oposiciones al cuerpo de Correos, ha marchado a la Corte, nuestro joven y querido amigo, D. José Bucardo, al que deseamos un éxito tan lisonjero, como el que obtuvo en el primer ejercicio en que actuó.

Ayer tarde, tuvo triste confirmación, la noticia que circuló de haberse ahogado.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, en color y en negro, muy artísticos y económicos.

Se vende papel de todas clases, sobres, plumas, portaplumas, lapiceros, tinta negra-negra, tinta para sellos, escribanías, secafirmas, carpetas, recordatorios, dietarios, libros rayados, libretas, esquelas de funeral, papeles para flores artificiales, menaje para escuelas, postales, globos de papel seda, libros de literatura, historia, filología, medicina, ciencias y artes, obras y material completo para primera enseñanza, libros de consulta y de utilidad

do en el Segura, el obrero Cándido Casanova, El vendedor de «El Liberal», Domingo Moreno, obtuvo autorización judicial, para sondar el cauce del río, y en una barca que alquiló, provisto de ganchos, y auxiliado por Monserrate Bas, comenzó su tarea, por la mañana, repitiéndola en la tarde, porque la primera parte de su trabajo, fué infructuosa. A las siete próximamente, se tropezó con el cadáver del desgraciado Casanova, y fué extraído por Bas y Moreno, depositándole en la orilla del Segura, en el paraje denominado de la Cruz del Río.

Merecen una recompensa por su arrojo y constancia en trabajar, por la humanidad, estos dos modestos vecinos de Orihuela, y como es de justicia, así la demandamos para Domingo Moreno y Monserrate Bas.

El juzgado levantó el cadáver, y esta mañana, se le ha practicado la autopsia. Parece que la desgracia, fué casual.

Ha salido para sus posesiones del campo de Salinas, nuestro buen amigo D. Abraham Pardines, en compañía de su joven esposa e hijos.

**ADVERTENCIA**

*Los señores suscriptores a EL DIARIO, que durante la temporada veraniega se ausenten de la ciudad, recibirán nuestra publicación en el punto que veraneen, sin aumento de precio en la suscripción, con solo indicarnos la dirección.*

**BOLETIN RELIGIOSO**

*Santo para mañana:*

*San Daniel, prf.*

**Banco Hipotecario de España**

Préstamos con hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Período de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

**Capitalistas, Propietarios,  
Agricultores....**

El «Banco de las Cooperativas Integrales» COMPRA GRANDES FINCAS ó latifundios siempre que reúnan condiciones para ser revendidos a los labradores parcelariamente y a plazos, (*pagaderos durante veinte años*), con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores migrantes. (*Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron a aquella nación, sólo en dicho año, 44.795 labradores españoles.*)

**IMPOSICIONES DE CAPITAL:** Las admite este Banco desde UNA hasta UN MILLÓN de pesetas.

**INTERÉS:** El 6 por 100 fijo o el 4 por 100 temporal, a elección del imponente.

(Las imposiciones al 4 por 100, morded a nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla a quien desee, llegarán a multiplicar por SIETE, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del mismo.)

**GARANTÍA:** La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

Presidente del Concejo de Administración:

EXCMO. SR. CONDE DE RETAMOSO

Gerente: D. LUIS SALAS ESPIEL

NOTA.—Este Banco, al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para compras de fincas) una COOPERATIVA INTEGRAL, del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908; les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y productiva de la Agricultura.

Demostraciones y detalles:

**Cooperativa Integral de Orihuela**

ALFONSO XIII, NÚM. 3

ORIHUELA, IMP. DE JUAN SANSANO

## Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

*Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes*

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES — Cebro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero — Cesión de giros en Posetas, Libras, Francos, Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguna a sus clientes.

### Caja de Ahorros

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran a la vista.

### El Rojo el Practicante

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones, última novedad de mucho gusto muy barato, desde 40 centimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

486 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Paseual.

## Gran adelanto



La lámpara „OSRAM“ se fabrica hoy con filamento de HILO ESTIRADO IRROMPIBLE, último invento en la fabricación de lámparas metálicas, que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La NUEVA LAMPARA OSRAM es hoy la UNICA que resiste a todas las sacudidas y sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como «irrompible».

De venta en el establecimiento

## D. Antonio Vidal

Príncipe de Vergara 4

## Gran Almacén de Maderas

— DE —

## Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran ecología en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

### Calle de Unión Agrícola

### Orihuela

Nemesia: di a tu chico que mientras no gaste en la escuela las plumas y el papel de casa de Sansano no aprenderá a escribir.



### Willian Cooper

### y Sobrinos

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono. — Desinfectantes para frutales. — Fábricas y Elaboratorio:

Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.

Provvedor de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español.

Agente en Orihuela:

### Salvador Ros, Loaces 13

## Disponible